

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2017年7月17日 星期一

总第879期

农历丁酉年六月廿四

第28期



7月15日前我省全面推开公立医院综合改革

中央、军队、武警、省属医疗机构同步参加属地改革

本委讯 我省全面推开公立医院综合改革时间表确定。7月15日，公立医院综合改革将全面推开。本轮启动改革的地区包括广州、佛山和粤东西北地区共14个地市。改革范围包括各级各类公立医院，其中，韶关市已于今年4月1日启动；汕头、佛山、湛江等3市已于7月1日启动；梅州、汕尾、潮州、揭阳等4市已于7月8日启动；广州、河源、阳江、茂名、清远、云浮等6市将于7月15日启动。中央、军队、武警、省属和国有企事业单位举办的公立医院，同步参加属地改革。

我省县级公立医院改革已在此前实现全覆盖。截至2014年底，58个县159家县级公立医院全部参加，比国家要求提前一年实现县级公立医院改革全覆盖。从2012年起至去年12月底，我省有深圳、珠海、惠州、东莞、中山、江门、肇庆等7个国家联系试点城市已先后开展了城市公立医院综合改革，共153家城市公立医院参

加。这意味着到7月15日，全省770家公立医院全部参加改革，实现所有公立医院改革全覆盖。

省医改办透露，我省有关部门近期积极组织和指导各地做好政策制订、全员培训、应急演练、风险评估和督促检查。自2017年7月1日起，在全省范围开展公立医院综合改革医疗费用监测工作，及时了解改革措施落实情况。目前，即将启动公立医院综合改革的地市基本准备就绪，深化医改总体方案和医疗服务价格调整、财政补偿、医保报销等配套政策已陆续出台。

省医改办介绍，我省公立医院综合改革的总体要求是坚持公立医院公益性基本定位，将公平可及、群众受益作为改革出发点和立足点，以破除以药补医机制为突破口，以取消公立医院药品加成为切入点，按照“总量控制、结构调整、

取消公立医院药品加成 明确政府投入责任

本次医改的重点，是通过医疗价格和收费项目调整，推进利益机制转变，构建公益性导向更加明确的运行新机制。技术劳务价值将得到更好体现。本轮医疗服务价格调整，强调将取消药品加成的空间，主要平移到体现医务人员技术劳务价值的项目上去。挂号费项目并入门诊诊查费项目，降低药品、医用耗材和大型医用设备检查治疗和检验等价格，重点提高诊疗、手术、康复、护理、中医等体现医务人员技术劳务价值的项目价格。

现协同推进。

有医院担心药品加成取消后政府补偿不到位。省医改办表示，此次改革明确规定政府投入责任。省政府强调，要坚持公立医院公益性的基本定位，各级财政要将公立医院改革财政补偿部分全面落实到位。

技术劳务价格提升 群众负担总体不增

针对医院的实际情况千差万别的问题，省医改办指出，我省的公立医院综合改革强调统筹兼顾、精准施策。医疗服务价格调整原则等上实行“同城同价”，对于极个别实际补偿比例与政策要求差距较大的医院实行“一院一策”。在财政补偿方面，提出“定额+差异化”的补偿方法，在总量控制内按占比分配和补偿。调价与财政补偿措施协同，较好地避免出现不同类型医院之间补偿水平悬殊。

省医改办介绍，改革强调总体上不增加群众负担。医保报销政策与价格政策同步实施。各地将调整后的门诊诊查费纳入医保报销范围，实行医保定额付费或按人头付费。本轮改革属总量控制，结构调整，调整前后费用水平基本保持平衡，总体上不增加群众就医负担。就个体而言，每位患者在医疗方案、服务需求等方面存在个性化差异，每次就医花费会有不同。但从总体上讲，医药费用水平会趋于稳定和合理。”（粤卫信）

“广东好医生”向您致敬

首届“广东好医生”致敬典礼举行，60万票选出23位获奖医生

本报讯 7月7日，南方日报社多功能厅不时响起阵阵掌声。省卫生计生委联合省文明办、南方日报社、省卫生系统政研会共同举办的2017年首届“广东好医生”致敬典礼在此举行。此次活动中，广州复大肿瘤医院牛立志等10名医生获“广东好医生”荣誉称号，东莞市中心血站柱江等10名医生获“广东好医生”优秀奖，中山大学中山眼科中心张少冲等3位医生获得“广东好医生”网络人气奖。

省委宣传部巡视员、省文明办主任顾作义和省卫生计生委主任

段宇飞、南方报业传媒集团总编辑黄常开等领导为获奖者颁奖。省文明办副主任吴祖清、省卫生计生委副主任刘冠贤、南方报业传媒集团副总编辑王更辉、省卫生系统政研会常务副会长元玉台等出席致敬典礼活动。段宇飞、王更辉分别致辞。

段宇飞在致辞中指出，广东医生是一支有着光荣历史和优良传统的队伍。“广东好医生”获得者更是其中的杰出代表。他们中有的不惧危险，在120急救前线用生命拯救生命；有的治病医心，用爱心

点燃一个个艾滋病患者活下去的希望；有的医术高超，成功为胎龄仅26周、体重640克的早产儿进行心脏手术；有的甘守清贫，一辈子在乡村守护群众的健康……他们的事迹真实而感人，平凡而伟大，集中展示了新时期“广东医生”珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取的崇高精神。

段宇飞表示，卫生计生工作事关广大群众的身体健康和家庭幸福，需要全省医务人员具有精湛的医术、高尚的医德，以人民为重心。希望获奖者珍惜荣誉，不忘初心

再接再厉，在本职岗位上更好地为人民群众的健康服务。他号召全省卫生计生系统以本次活动为契机，迅速掀起学习先进、争当先进的活动热潮，将向先进典型学习的热情转化为推动卫生计生改革、做好本职工作的强大动力，立足岗位、建功立业，为落实“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”要求，为推进健康广东、打造卫生强省而贡献力量。

“我从医31年，秉持以病人为中心的价值观，用中西医结合的理念看待疾病，探索更好的医疗模式

和医疗技术，为老百姓解决问题。”获奖代表、省中医院大骨科主任林定坤现场分享了从医心得。23位获奖者的感人事迹瞬间温暖整个会场，重释医者仁心。

据悉，去年8月，在全国卫生与健康大会召开之际，首届寻找“广东好医生”活动启动。经过患者、媒体、医院、地区卫生计生部门的推荐，主办方共收集到来自我省19个地市、118个单位的146名候选人的感人医患故事。经过专家初评，活动选出40名“广东好医生”候选人。今年4月，寻找“广东好医生”活动进入大众投票阶段，短短10天就有近25万人参与投票，总计获得近60万票选。

活动现场，23名获奖医生受邀进驻“南方+”客户端和“南方名医帮”公众号，成为南方健康全媒体平台专家库的首批成员。（朱琳）

任学锋出席广州呼吸中心开工奠基仪式

引领国内外呼吸疾病防治创新发展

广州讯 7月7日，广州呼吸中心在荔湾区大坦沙正式奠基开工。省委副书记、广州市委书记任学锋，广州市人大常委会主任陈建华，市委常委、市委秘书长潘建国，市人大常委会副主任唐航浩，副市长王东，市政协副主席黄炯烈，省卫生计生委副主任黄飞和国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任钟南山院士，广州医科大学校长王新华，副校长方灿辉等领导、嘉宾出席开工奠基仪式。广州医科大学党委书记冉丕鑫主持奠基开工仪式。

王东表示，广州呼吸中心建设项目的开工建设，有利于进一步巩固和扩大呼研所的发展优势，加快推进具有世界领先水平的呼吸系统疾病临床和研究中心的建设进程。同时，也有利于优化广州的优质医疗资源布局，进一步提升广州市医疗服务和健康保障水平，进一步巩固广州的华南医疗健康中心地位，推动国家重要中心城市发展。他要求全市有关部门继续树立大局意识和服务意识，进一步加大支持力度，形成工作合力，努力为项目建设提供一流服务，创造一流环境。

钟南山表示，项目的动工是广东和广州在建立生物医药龙头企业，引领国内和国际呼吸疾病防治创新发展的又一壮举。他表示，

该中心建成后将成为呼吸疾病基础和临床研究及转化的中心、疑难疾病诊治中心、产学研中心、全国高水平呼吸专业人才培训中心，在未来5年将呼吸中心建成不仅是国内的，而且也是国际上呼吸疾病医教研产的科技龙头。该中心将和荔湾区共同规划，将大坦沙地区建成广州健康生物医药产业的一个基地，成为广州市的一张靓丽名片。

据悉，广州呼吸中心建设项目于2014年4月15日正式立项建设，从项目的酝酿、立项、再到正式动工，前后历经8年，中间克服了规划、环评、拆迁等重重困难。在此期间，本项目得到了各级党委政府的大力支持，特别是任学锋和陈建华非常关心项目的进展情况，亲自指导和解决广州呼吸中心的建设问题。

该中心计划于2019年12竣工，总建筑面积193690平方米，总投资196600万元，由省、市共同出资建设，包括医院功能（配备三级综合医院，床位数1200张）、培训基地功能、转化医学、基础实验等一体的功能。此外，该中心将同时兼顾解决广州西部城区大型优质医疗资源缺乏的问题，解决广佛同城发展的医疗衔接，改善群众社区医疗及健康保健条件。

（广州医科大学附属第一医院）

陈义平出席第28个世界人口日专题座谈会并表示——

力争我省流动人口服务管理工作走在全国前列

本报讯 7月11日是第28个“世界人口日”。国家卫生计生委将今年世界人口日中国宣传主题确定为“人口流动健康同行，计划生育倡导文明”。为做好世界人口日宣传活动，7月10日下午，由省卫生计生委主办，省人口发展研究院承办的“关注流动人口 建设健康广东——2017年第28个世界人口日专题座谈会”在广州举行。省卫生计生委副主任陈义平出席并讲话，省人口发展研究院院长董玉整主持会议。省卫生计生委有关处室及直属单位负责同志、有关专家出席并作发言。

陈义平指出，我省是全国流动人口第一大省，截至2017年7月10日，广东省流动人口达4048万人，其中省内流动人口1105万人，省外流动人口2943万人。解决好流动人口的健康问题，做好流动人口的健康服务管理工作，对于推进健康广东建设、建设卫生强省，显得尤为重要和更加迫切。

陈义平强调，要以世界人口日活动为契机，解决好流动人口的健康问题，推进和深化流动人口基本公共卫生服务均等化。要动员全社会力量，关注流动人口健康问题，支持流动人口健康工作，力争流动人口服务管理工作走在全国前列。他表示，我省今后将进一步强化三项工作：一是建立起动态准确、互通共享的区域合作新机制。下大力气解决政府部门长期以来存在的信息壁垒、信息孤岛、信息碎片化等顽疾。围绕流动人口主要的健康问题，运用信息化手段不断提升区域协作“一盘棋”工作水平。二是全力推进流动人口基本公共服务均等化，探索建立以人为本、高效便捷的服务新体系。从今年起，全省将着重保障流动人口获得最基本、最有效的服务，建立健全基本健康管理制度，优先落实好健康档案、健康教育、儿童预防接种、传染病防控、孕产妇和儿童保健、计划生育等6项基本公共服务。三是大力开展流动人口健康教育和健康促进活动，开创流动人口健康宣传新局面。

省卫生计生委相关处室负责人介绍，广东已依托信息化，建立流动人口健康信息大数据。目前，广东已与湖南、江西两省全员人口信息实时对接，未来将启动与四川、广西等省区的对接。此外，广东全力推进流动人口基本公共服务均等化，开展了流动人口健康教育和健康促进活动、流动人口清理清查专项活动和动态监测等工作。

针对广东省流动人口现状，专家纷纷建言献策。省社会科学院副院长刘小敏认为，广东的流动人口健康服务管理工作要走在全国前列，就必须继续坚持政府提供制度保障、企业承担法定责任、社区搭建宽广平台、社会给予鼎力支持。

《南方人口》杂志主编李若建提出，流动人口当中，有一类群体需要注意，就是老年流动人口。近年来，老年流动人口呈现上升趋势，他们是健康服务需求大的群体，如何处理好这一问题，或许是一个挑战。

华南农业大学经济管理学院副院长罗明忠认为，要解决流动人口健康问题，必须“健全机制、关注两头”。要健全劳动安全与职业卫生防治机制，公共卫生基本均等化服务机制、公共健康与社区辅导服务机制、流动人口健康卫生服务宣传机制、医疗保险异地享受待遇与结算机制、相关制度有效执行的机制和制度。（潘成均 周运川）

国医大师、全国名中医表彰大会在京召开

周岱翰欧阳惠卿分获“国医大师”“全国名中医”称号



广州讯 6月29日，人力资源和社会保障部、国家卫生计生委和国家中医药管理局在北京联合举办国医大师、全国名中医表彰大会。我省卫生计生系统广州中医药大学第一附属医院周岱翰教授荣获“国医大师”称号，欧阳惠卿教授荣获“全国名中医”称号。

据悉，周岱翰教授是继广州中医药大学第一附属医院邓铁涛教授于2009年荣获新中国成立后较早从事中医药治癌、中西医结合抗肿瘤临床研究的学者，开创岭南中医肿瘤学术流派，开设和推动中医肿瘤学高等教育，诠释“带瘤生存”，更新治癌理念，首创国内肺癌中成药“鹤蟾片”。擅长治疗肝癌、肺癌等晚期恶性肿瘤。周岱翰积极推动中医肿瘤学高等教育，任教育部首部规划教材《中医肿瘤学》主编。出版学术著作8部，发表论文百余篇。2016年底被广东省中医药学会授予“南粤最美中医”称号。2017年6月被广东省委宣传部授予“南粤楷模”称号。

“国医大师”周岱翰是当代中医肿瘤学家。他从医51年，是新中国成立后较早从事中医药治癌、中西医结合抗肿瘤临床研究的学者，开创岭南中医肿瘤学术流派，开设和推动中医肿瘤学高等教育，诠释“带瘤生存”，更新治癌理念，首创国内肺癌中成药“鹤蟾片”。擅长治疗肝癌、肺癌等晚期恶性肿瘤。周岱翰积极推动中医肿瘤学高等教育，任教育部首部规划教材《中医肿瘤学》主编。出版学术著作8部，发表论文百余篇。2016年底被广东省中医药学会授予“南粤最美中医”称号。2017年6月被广东省委宣传部授予“南粤楷模”称号。

“全国名中医”欧阳惠卿毕业于广州中医药大学，博士生导师，留校工作近50年，长期致力于中医妇科的教学、医疗和科研工作，是广州中医药大学中医妇科学的第二代学科带头人。1978年创建妇科实验室，早年从事补肾法治疗功能性子宫出血病和女性不孕症的研究，近年来进一步研究子宫内膜异位症引起的月经不调与不孕症的发病机理和中药治疗。2001年获广东省教学成果一等奖，2006年获全国医学院校优秀教材一等奖。

图右为周岱翰，左为欧阳惠卿。

张秋霞文/图

广东省国家基本公共卫生服务项目宣传月拉开序幕，刘冠贤出席启动仪式并讲话

提高服务项目成效 提升居民获得感

本报讯 省卫生计生委决定把7月份定为“国家基本公共卫生服务宣传月”，并确定以“基本公共卫生服务免费医生签约健康你我”为主题深入开展一系列宣传活动。7月13日上午，由省卫生计生委主办、广州市卫生计生委和广州市越秀区政府承办的广东省国家基本公共卫生服务项目宣传月启动仪式在广州越秀区英雄广场举行。省卫生计生委副主任刘冠贤出席启动仪式并宣布宣传月活动正式启动，广州市卫生计生委和越秀区政府等相关负责人参加了启动仪式。

刘冠贤指出，国家基本公共卫生服务项目是为了应对我国面临的主要公共卫生问题以及人口老龄化程度不断加深的形势，从国家层面系统性、全局性地作出的一项制度安排，是党中央、国务院关注民生、造福百姓所做出的重大决定。项目以儿童、孕产妇、老年人、慢性疾病患者为重点人群，开展服务所需资金主要由政府承担，面向全体居民免费提供。目前，我省开展的基本公共卫生服务包括居民健康档案管理、健康教育、预防接种等12类。常住居民可以在居住地的乡镇卫生院、村卫生站和城市社区卫生服务中心（站）等基层医疗卫生机构，免费获得相关的基本公共卫生服务。

刘冠贤希望各级卫生计生行政部门要充分认识活动的重大意义，要将提高基本公共卫生服务项目成效、提升居民获得感作为活动目标，把宣传活动列入年度重点工作推进活动广泛深入开展。各级健康教育和其他相关专业部门要积极协助当地卫生计生行政部门制作宣传材料，并充分利用广播电视、报刊专栏、门户网站、官方微博、微信公众号、多形式宣传项目内容，做好舆论引导加强与公众的沟通。同时希望全社会广大群众更加主动了解国家基本公共卫生服务项目，积极参与和享受国家免费提供的基本公共卫生服务，加强自身健康管理，进一步提升生活的幸福感。

据介绍，我省基本公共卫生服务项目人均服务经费补助标准已从2009年的15元提高至2016年的45元，今年将提高到50元以上。8年来，我省基本实现并确立了“政府财政提供资金保障、卫生计生部门统一管理、各类专业公共卫生机构提供业务指导、基层医疗卫生机构提供服务、广大居民方便快捷免费获得”的实施路径，全省基本公共卫生服务项目各项任务完成的数量持续增长，质量不断提升。截至2016年底，全省电子健康档案建档率达到75%目标要求，管理高血压患者506.28万人，管理2型糖尿病患者153.28万人，65岁以上老年人管理571.33万人。

活动现场设立了中医药保健管理区、传染病及预防接种宣传区、家庭医生签约服务现场展示区等13个活动区。现场氛围活跃，群众积极参与度高，特别是健康知识竞赛互动环节和家庭医生签约服务区，专家现场解答及咨询近200人次，现场签约50多人。（潘成均）

葛洪研究会在罗浮山成立

本报讯 7月8日，中国中医药信息研究会葛洪研究会成立大会暨葛洪雕塑揭幕仪式在惠州市罗浮山举行。原省人大常委会副主任肖志恒、省卫生计生委副主任刘冠贤、省中医药局局长徐庆峰、惠州市市长麦教猛，惠州市委常委、博罗县委书记江菊莲等出席成立大会，并为葛洪雕像揭幕。

“惠州市和博罗县始终把发展中医药文化和产业放在重要位

置。”肖志恒说，他希望惠州以葛洪研究会为契机，弘扬青蒿素精神，大力发展中医药文化，为“健康中国”建设作出贡献。江菊莲表示，葛洪研究会的成立有助惠州、博罗加强中医药传承和创新，将中医药和健康养生产业打造成为惠州经济社会持续健康发展的学术成果。（苏秉成）

责任编辑：孙为 潘成均 版式设计：王晓梅

国家卫生计生委等三部门出台《严密防控涉医违法犯罪维护正常医疗秩序的意见》

严惩伤医闹犯罪行为

本报讯 国家卫生计生委办公厅、公安部办公厅、国家中医药管理局办公室等三部门日前联合印发《严密防控涉医违法犯罪维护正常医疗秩序的意见》，从十个方面对医疗机构坚持以患者为中心改进服务，同时加强安保防范，维护正常医疗秩序提出了明确要求。

《意见》提出，二级以上医院（含妇幼保健院）应当在公安机关指导下，建立应急安保队伍，开展安检工作，安装符合标准要求的监控设备，将加强安检安保措施作为重点工作举措积极推进。医疗机构应当建立门诊管理制度，指定专（兼）职人员负责门诊（急诊）的门诊管理，并建立特殊人群就医接诊制度，遇有醉酒、精神或行为异常患者就诊，要安排保卫人员陪诊，一旦出现突发情况立即采取果断措施，确保医务人员及患者安全。医疗机构应当做好涉医矛盾纠纷排查处理，并与保卫人

员及时制止发生在医疗机构内的违法犯罪行为，做好现场保护并立即报警。

《意见》提出，公安机关应当指导医疗机构加强安全防范能力建设，对医疗机构报警求助，第一时间出警坚决依法果断处置。同时在有条件的二级以上医院设立警务室并配备相应警力。公安机关始终保持对涉医违法犯罪的严打高压态势。对伤医、闹医、辱医行为构成违反治安管理行为的，严格按照《治安管理处罚法》予以处罚；构成犯罪的，坚决依法追究刑事责任。

《意见》明确，卫生计生行政部门应当会同公安机关指导医疗机构制订涉医案件舆情应对及信息发布预案，并将涉医违法犯罪行为纳入社会信用体系，依法依规施行联合惩戒，并通报其所在单位。（总编室）